

对待新事物要有新思路新办法

# 以新发展理念推动掼蛋高质量发展

本报记者 葛会忠文/图

发源于淮安、兴起并流行于苏皖两省的掼蛋几乎在一夜之间就火遍了大江南北、长城内外。无论是如此短的时间内迅速新增数千万富有消费意愿和消费能力的爱好者，还是可以预计的以亿为量级的参与、应用和消费场景，这都是以前其他体育项目在发展初期未曾面对过的新课题。

掼蛋的发展究竟应该何去何从？1月13日“亚海杯”全国掼牌（掼蛋）公开赛总决赛在山东莱西举行，比赛期间来自全国各地的相关从业者代表围绕掼蛋高质量发展的话题进行交流学习和研讨。尽管大家的观点不尽一致，却不约而同地认为，勿忘项目产生与发展的初心，在更好规范和引领项目发展的同时不能人为设障，不能束缚人民群众参与这项运动的手脚。掼蛋行业的发展必须要有新发展理念，这成了大家共同的呼声。

“掼蛋在根本属性上不同于其他体育项目，对于这个定性我们一定要清楚。掼蛋具有强烈的产业属性，有很强的带动和促进消费的能力。”国家体育总局棋牌中心党委书记、主任朱国平说，如果还是习惯于用管理其他项目特别是专业体育赛事的思路去简单对待这个新兴项目，肯定是行不通的。

对待新事物肯定要有新思路新办法，如果对所有掼蛋赛事活动都严格按照传统的专业或职业竞技赛事的思路、要求和标准去管理，不仅巨大的办赛成本和监管成本会让办赛者望而却步，广大掼蛋爱好者的参赛体验感与幸福感也将大打折扣。

“大家普遍是自发、积极、踊跃参赛，群众的热情以及从赛事中感受快乐的需求，是限制不住的。”朱国平说，通过建立健全等级体系，有针对性地分类引导和指导、分类施策，从制度和相应的规则体系上就要设计好面向群



上海队单霞丽（右二）/杜富华（左一）在比赛中。

众的大众版和面向专业竞技赛事的竞技版。

面对一个群众基础如此雄厚的新项目，如果一味地强行把绝大多数相关赛事拔高到专业竞技赛事的管理、服务和监管标准，不仅实践上不具有可操作性，被困住手脚的普通掼蛋爱好者肯定也不支持。“这就要求我们在服务、引领和监管方面必须要有新思路。”国家体育总局棋牌中心副主任郭莉萍说。

对于迅速兴起的新生事物，一方面肯定不能任由其野蛮生长，因为放任各种显性问题和潜在风险，不仅会影响项目可持续发展，甚至会带来灭顶之灾；另一方面，在面向高水平精英选手和从严建立高标准赛事和数字化监管体系从而更好发挥竞技引领功能的同时，也要积极探索天量级群众赛

事的新型服务、引领和治理方式，合理尊重并引导提升群众的自我组织和管理水平。

“掼蛋实际上是可以展示中国文化、中国特色、中国原创的体育项目。”本次总决赛的仲裁委员会主任兰国伟说，任何项目没有很好的制度建设肯定是发展不好的，但应该在保持原来特色的基础上适当加以完善、升级，不宜过度拔高，特别是群众赛事要尽可能与广大人民群众的习惯保持一致。

目前江苏、贵州、海南、北京等省市都已经成立了省级掼蛋单项协会。“新疆成立掼蛋协会的申请在去年12月也已经得到自治区体育局和民政厅的批复。”新疆体育总会秘书长杨德忠说，体育项目肯定不能失去竞技性，掼蛋的发展需要两条腿走路，既要有竞

技性，能够体现出这个项目的水平，也要一如既往地紧密联系群众，体现出广泛的代表性。

“掼蛋项目的发展要突出健康、绿色的理念，要进行文化引领，加强宣传引领非常重要。从掼蛋在新疆的发展来看，简单易学容易上手，深受各族人民喜欢，在文化润疆方面可以发挥很好的作用。”杨德忠说，掼蛋是我们中国发明的运动，而新疆是“一带一路”桥头堡，希望能够成为这项运动走出去的重要渠道，我们也已经在着手推进借助掼蛋进一步做好体育加旅游的文章。

跟着掼蛋去旅行，杨德忠说，这不仅是新疆要着力推进掼蛋高质量发展的一个方向，也是全国各地都可以结合当地旅游特色和黄金季去做的探索和尝试。

## 全国掼牌（掼蛋）公开赛总决赛打造群众体育生活圈

本报记者 葛会忠

庄埠胡萝卜、马连庄甜瓜、青菜绿茶、日庄火烧、巧姑娘花馍馍、夏格庄蒜香鸡……这些备受八方来客喜爱的商品并不是出现在农村大集，而是在“亚海杯”2023年全国掼牌（掼蛋）公开赛总决赛的现场。

接地气是掼牌项目的显著特色。比赛间隙，来自全国各地的参赛者饶有兴致地围绕在展台前，谋划着究竟该挑选哪些惹人喜爱的产品带回家，热闹的场面不亚于集市，抉择的难度也不亚于牌桌前的博弈。

本次全国掼牌（掼蛋）公开赛总决赛由国家体育总局棋牌运动管理中心

主办，山东省棋牌运动管理中心、青岛市体育局、莱西市人民政府、北京亚海体育文化发展有限公司联合承办。来自北京、天津、江苏等分站赛区的优胜选手以及亚海体育代表队的选手参加了总决赛。参赛者普遍是具有较高消费能力和消费意愿的成年人群体，这也是该项目的一个比较明显的特征。组委会在特色商品方面的展示和布局，非常精准地服务和满足了参赛者的需求。

总决赛于1月13日开赛，设男子双人组、女子双人组、混合双人组3个比赛组别。国家体育总局棋牌运动管理中心主任朱国平等参加开幕式并为大赛启幕。总局棋牌中心副主任郭莉萍表示，掼牌（掼蛋）项目在民间发展迅

猛，深受群众喜爱，总局棋牌中心在认真调查研究和论证的基础上，试点开展掼牌（掼蛋）项目，并出台了多项管理制度、办法，为项目规范发展提供了制度保障。2023年，为了向广大掼牌（掼蛋）爱好者提供更高质量的赛事服务，全国掼牌（掼蛋）公开赛于5月至9月在北京、天津、江苏、新疆等省区市举办了11站分站赛。如今总决赛在山东莱西举行，是此项赛事最高水平的比拼，广大爱好者广泛关注，必将对推动掼牌（掼蛋）运动进一步发展，丰富广大人民群众精神文化生活发挥更加积极的作用。希望各代表队领队切实担负起本队伍赛风赛纪和安全管理的主体责任，全体运动员加强赛事纪律

意识，严格遵守赛风赛纪相关规定，赛出风格、赛出水平。总局棋牌中心将总结掼牌（掼蛋）项目开展效果，广泛听取行业各方面代表的意见建议，在新的一年进行更多有益尝试，打造文体与产业相互促进融合发展的新业态，引领项目更好地造福于民，为体育事业发展和促进体育消费添砖加瓦。

组委会对比赛进行全程直播，广

### 中国围棋天元赛预选赛

## 江维杰出局时越晋级

本报讯 第38届同里杯中国围棋天元赛预选赛第三和第四轮近日在杭州举行。世界冠军江维杰倒在了第三轮，世界冠军时越则是连战连胜，获得本赛资格。

本届天元赛首次开放预选，共有200人报名参赛，其中16人直接进入本赛，分别是上届天元赛前四名党毅飞、连笑、丁浩、赵晨宇，2023年世界大赛冠亚军获得者辜梓豪、杨鼎新、李轩豪、谢科、谢尔豪，国内大赛冠军王星昊、李维清、杨楷文、薛冠华、王世一，等级分排名靠前的许嘉阳、范廷钰。184名参加预选赛的棋手分为16个小组进行淘汰赛，每个小组的第一名获得本赛资格。

此前进行的预选赛前两轮比赛中，江维

杰和时越都是首轮轮空，第二轮江维杰淘汰王禹程，时越淘汰李泽锐。第三轮比赛中江维杰负于丁世雄，随后丁世雄在第四轮击败林子杰，获得小组出线权。时越则是接连战胜了李赫和刘兆哲，也获得了本赛资格。其他14位拿到出线资格的棋手分别是彭立尧、陶欣然、范胤、黄云嵩、张涛、古灵益、乔智健、李昊潼、韩一洲、刘宇航、伊凌涛、马靖原、陈正勋、戎毅。

本届天元赛本赛将于1月29日开赛，本赛将进行5轮单败淘汰赛，产生一名挑战者，然后通过三番棋决赛向上届冠军芈昱廷发起挑战。

（葛会忠）



时越

中国围棋协会供图

## 国家混合桥牌队选拔赛华彬智运夺冠

本报讯 据中国桥牌协会消息，1月14日，2024—2025年度国家混合桥牌队选拔赛在全国桥牌竞赛训练基地四川绵阳锦绣度假酒店落幕。由卢燕/刘英皓、傅博/陈一超、孙燕慧/旷跃纲组成的华彬智运队夺得冠军，将代表中国混合队参加杭州亚运会并获得银牌。

赛后召开了国家混合桥牌队入队思想教育会，国家体育总局棋牌运动管理中心主任兼秘书长郭玉军表示，入队运动员要遵规守纪、自觉接受管理；刻苦训练、务必全心投入；搞好团结、必须互帮互助；坚定信心、一定不辱使命。

冠军争夺战在北京恒洲和华彬智运之间展开，双方共进行6节比拼，打96副牌。华彬智运队分为6.48，前两节北京恒洲分别以27比21和37比24获胜。华彬智运及时调整状态，在第三节以51比22扳回一节，将总比分改写为102.48比86。第四节和第五节华彬智运分别以44比32、42比32获胜，最后一节华彬智运以34比32再胜，最终以222.48比182的总比分夺得冠军。（刘乙）

## 维克安泽国际象棋大赛韦奕首战告捷

本报讯 第86届维克安泽国际象棋大赛于北京时间1月14日凌晨在荷兰维克安泽结束首轮争夺。中国棋手韦奕执黑力克德国棋手冬琴科，取得开门红。

维克安泽国际象棋大赛创办于1938年，是国际象棋界久负盛名的顶级赛事之一。大师组和挑战者组都是有14名棋手参加的单循环赛。在水平最高的大师组比赛中，共有3位中国棋手参赛，除韦奕之外，其他两人分别是现世界棋王丁立人和现世界棋王丁立人和现世界棋后居文君。

居文君执白与东道主名将吉里大战80回合，一度形势不错，不过在转入车兵残局之后，吉里展现了非常深厚的残局功力，在全场最晚结束的一盘对局中赢得了胜利。

本轮其他几场比赛中，世界亚军俄罗斯名将涅波姆尼奇执黑击败东道主棋手沃伊特，法国棋手菲罗贾执黑战胜东道主棋手乔登·范弗雷斯特，印度棋手古克什执白弈和乌兹别克斯坦棋手阿卜杜拉托洛夫，印度棋手普拉格纳南达执白弈和伊朗棋手马苏德鲁。

第二轮比赛中，丁立人执黑对阵去年获得大满贯冠军的印度棋手维迪特，居文君执黑对阵涅波姆尼奇。

（葛会忠）



韦奕（左）在比赛中。

## 卡尔森退出 阿巴索夫递补 国际棋联确定世界冠军候选人赛名单

本报讯 1月14日国际棋联在其官网宣布，已经收到了挪威棋手卡尔森退出2024国际象棋世界冠军候选人赛的确认函，并正式确认阿塞拜疆棋手阿巴索夫递补获得候选人赛的参赛资格。

现世界排名第一位的前世界棋王卡尔森是去年国际象棋世界杯冠军，他因此获得了2024年国际象棋世界冠军候选人赛的参赛资格。不过从当初进入世界杯半决赛之后，卡尔森就一再明确表达了不会参加候选人赛的想法。在本月初国际棋联公布最新一期等级分之后，法国棋手菲罗贾凭借等级分排名赢得了第八张也就是最后一张候选人赛入场券。随后卡尔森再次公开表达了不会参加本届候选人赛的观点。这意味着，2023年世界杯第四名阿巴索夫

（葛会忠）